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C12 - Appareillage de commande et de protection
¥ Appareillage de commande

Avant-propos : arc Zlectrique " I'ouverture d'un circuit
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- Entre deux Zlectrodes planes soumises "~ unelt@p sZparZes d'une distamcexiste un

champ Zlectriqu& = U / d (exprimZ en V.m). Si la valeur de ce champ est ZlevZe, un arc
Zlectrique se forme, rZsultat de l'ionisation de I'air (tension disruptive ou rigiditZ diZlectrique d
l'air sec Eqnax» 3 kV/imm - cf @ A11).
- Lors d'une manluvre de coupure d'un circuit par un interrupteur, l'arc prend naissance des |
sZparation des contacts, meme sous une faible tension (qq 10 V).
- En outre, l'apparition de l'arc est facilitZe si le circuit (parcouru par un copesttinductif,
car une surtension proportionnelle au factediEAf est gZnZrZe au moment de la coupure.
- L'arc Zlectrique est un milieu conducteur, de tempZrature ZlevZe (jusqu” 5@OiM@)it
considZrer que le circuit n'est rZellement coupZ qu"” I'extinction de l'arc.
- En l'absence de prZcautions particulieres, I'arc peut entra’ner la soudure des Zlectrodes.
- Extension de l'arc :
. La longueur de I'arc augmente avec la tension " couper.
. La section de I'arc augmente avec le courant ~ couper.
- Extinction de l'arc :
. Vitesse de coupure ZlevZe : sZparation rapide des Zlectrodes de l'interrupteur.
. Allongement et fractionnement de I'arc par des Zlectrodes intermZdiaires (U > qq kV).
.ESoufflage de I'arc par courant d'air ou par effet magnZtique (I > qq kA).
EChoix du diZlectrique : substitution d'hexafluorure de soufre (SF6) ~ lair (pour
interrupteurs de forte puissance). Ce gaz chimiquement inerte prZsente des qualit
diZlectriques et un pouvoir d'extinction tres supZrieur " l'air.

Sectionneur
-EFonctionsZparatiorentre la partie amont sous tension et la partie aval d'un circuit.
-ERZalisationsectionnemendu circuit A VIDE par coupure de tous les conducteurs de phase
et du conducteur de neutre s'il existe (mais PAS du conducteur de protection PE).

A P Un sectionneur n'Ztant pas prZvu pour couper un circuit en charge, son pouvoir ¢
coupure ou de fermeture est tres faible. NE JAMAIS ACTIONNER UN SECTIONNEUR
EN CHARGE.

-EFonctionnalitZs supplZmentaires :
. le sectionnement esisible par observation des contacts ou du levier de commande.
. vZrouillagepossible par un cadenas en position ouvert pousignation
.Eun ou demntact(s) auxiliare(spermet de couper le circuit de commande qui est associZ
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au circuit principal d'un Zquipement. Par construction du sectionneur, l'ouverture de ¢
contact s'effectuavant I'ouverture des contacts principaux. L'ouverture du circuit de
commande de I'Zquipement entra’nant I'ouverture de son circuit de pyissiries n'est
donc jamais ouvert en charge.
Inversement, ~ la mise sous tension, le contact auxiliaire est f@pmg la fermeture des
contacts principaux.
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sectionneur ~ commande manuelle sectionneur " levier, 3 phase + neutre,
(symbole gZnZral), 3 phases avec contact auxiliaire

Sectionneur porte-fusible
- Fonction : sZparation et protection
-ERZalisation : adjonction flesiblessur les p™les du sectionneur (conducteurs de phase, mai
non du neutre).
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sectionneurs porte-fusible

Interrupteur-sectionneur
Fonction :interruption, c'est-"-dire ouvertureE/Efermeture manuelle du circuit EN CHARGE et
sZparationExemples d'application : maniuvre, arrst d'urgence.
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interrupteurs interrupteurs-sectionneurs interrupteurs-sectionneurs ~ fusibles

sectionneurtripolaire 690V 25A,  interrupteur-sectionneur porte-fusibles tZtrapolaire
ref Schneidet. S1-D25 750V 125 Aavec levier de commandef SchneideiGS1-K4

Contacteur
-EFonctioncommutatior(ouverture / fermeture d'un circuit en charge commandZe "~ distance).
-ERZalisation commande " relais ZlectromagnZtiquee circuit de commande est isolZ du
circuit de puissance.
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-EParametres caractZristiques (norme IEC 947, extrait) :
. TempZrature ambiante : -5 jC / + 55 jC (valeurs typiques)
. Courant thermique conventionnéj,} : valeur du courant qu'un contacteur en position
fermZe peut supporter pendant 8 heures sans que I'Zchauffement de la bobine ne dZp:
90;C. NB :lth > le.
. CaractZristiques Zlectriques assignZes : valeurs nominales d'emploi du ¢gudaig
tension Ue, entre phases en triphasZ), de la puissance. DZpendent du facteur de marche
de la catZgorie d'emploi.
. ImpZdance des p™I&= Rsiduellet WLZsiduelled'un p™Ile " 50 Hz, poly
- Criteres de choix d'un contacteur :
. Facteur de marche : rappartentre la durZg de passage du courant pendant un cycle de
maniuvre et la durZiT de ce cycle m» rapport cyclique)
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. FiabilitZ, ou durabilitZ Zlectrique (resp. mZcanique) : nb moyen de cycles de maniuvre er
charge (resp. ~ vide) que les p™les sont susceptibles d'effectuer sans entretien.
. CatZgorie d'emploi : elle dZpend du type de moteur et du service dZsirZ. Tableau :

CatZgorie Description Fermeture / Ouverture Exemples
Alt. |AC1|tout rZcepteur tel que :E Akle Chauffage, Zclairage,
cos phi3 0,95 T distribution

T coupure

1 1 ,t

AC2| Commutation en rZgime Akle & Coupure en cours de dZmar-
~ < » marrage ) . .
sZvere des moteurs T coupure rage, inversion rapide de
asynchrones ~ bagues 2,5 F marche, marche par “-coups,
1 t | freinage en contre-courant
»
AC3| Commutation des moteurs 6 Ak.le Tous moteurs ~ cage courants:
asynchrones " cage dont la . dZmarrage pompe, compresseur, ma-

coupure s'effectue moteur

| laxeur, climatiseur, bande
lancZ 1 1

coupure ~ o~
t | transporteuse, ZlZvateur

AC4| Commutation en rZgime Ak.le Coupure en cours de dZmar-

hod 6 . . .
sZvere des moteurs 1< dZmarrage rage, inversion rapide de
asynchrones ~ cage ] coupure marche, marche par “-coups,
1 t

| freinage en contre-courant
_

Cont | DC1 | tout rZcepteur tel que :E Charges rZsistives ou peu
tau=L/R3 1ms comme AC1 inductives
DC3 | Commutation en rZgime DZmarrage, inversion rapide,
sZvere des moteurs shunt marche par “-coups, freinage
tau=L/R£2ms comme AC2 en contre-courant
DC5 | Commutation en rZgime DZmarrage, inversion rapide,
sZvere des moteurs sZrie marche par “-coups, freinage

tau=L/R£7,5ms en contre-courant

comme AC2







